ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ
ΠΡΟΣΟΜΟΙΩΣΗ ΟΡΙΖΟΝΤΙΑΣ ΒΟΛΗΣ ΜΕ ΧΡΗΣΗ INTERACTIVE PHYSICS
ΤΑΞΗ Α΄ ΛΥΚΕΙΟΥ
Στόχοι 

1) Κατανόηση της αρχής της ανεξαρτησίας των κινήσεων

2) Εποπτική Αναπαράσταση της κίνησης και της τροχιάς που κάνει ένα σώμα σε οριζόντια βολή.
3) Παρακολούθηση της αλλαγής του βεληνεκούς του σώματος και της ταχύτητας σύγκρουσης  όταν αλλάζει 
     η αρχική ταχύτητα βολής.

4) Διαπίστωση ότι ο χρόνος κίνησης είναι ανεξάρτητος από την αρχική ταχύτητα.

5) Πραγματοποίηση γραφικών παραστάσεων θέσης ,ταχύτητας .
6) Παρουσίαση  σε πραγματικό χρόνο  των γραφικών παραστάσεων της θέσης ,της ταχύτητας και  

     και της επιτάχυνσης.
Προαπαιτούμενες γνώσεις 

A) Κίνηση ευθύγραμμη ομαλή
B) Κίνηση ευθύγραμμη ομαλά μεταβαλλόμενη  
Γ) Ελεύθερη πτώση
Δ) Αρχή ανεξαρτησίας των Κινήσεων
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θεωρία
1) Η Κίνηση εξελίσσεται ανεξάρτητα στους 2 άξονες. Το σώμα κάνει 2 κινήσεις, μια κίνηση
      Ευθύγραμμη ομαλή στον άξονα χ και μια ευθύγραμμη ομαλά μεταβαλλόμενη στον άξονα y.

2) Oι εξισώσεις κίνησης στον άξονα x είναι : x= V0 . t  και VX=V0 

3) Oι εξισώσεις κίνησης στον άξονα y είναι :   y=1/2 .g. t2   και  VY= g .t   
4) Η Ταχύτητα που έχει κάθε χρονική στιγμή το  σώμα  είναι η συνισταμένη των VX  και VY, 
επομένως το μέτρο της  είναι  
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5) Το βεληνεκές υπολογίζεται από την εξίσωση του χ ,αν αντικαταστήσουμε το χρόνο που υπολογίζουμε 
από την εξίσωση του y,  t=
[image: image3.wmf]g

y

.

2

    και χ= V0 . 
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Εφαρμογή στο Interactive Physics

1) Αφού ανοίξει η οθόνη του interactive Physics διαμορφώνουμε την επιφάνεια εργασίας :

    Από την επιλογή «Θέαση» ,»Χώρος εργασίας», επιλέγουμε  «συντεταγμένες» ,»χάρακες»,

     «Γραμμές πλέγματος» ,»άξονες χ,y».
2) Δημιουργούμε ένα τραπέζι με την βοήθεια  «ορθογωνίων» και διαμορφώνουμε το ύψος του
     στα 4 m.

3) Τοποθετούμε ένα κύκλο (σφαίρα) στην άκρη του τραπεζιού ,έτσι ώστε το σημείο (0,0)  του συστήματος

    αναφοράς να συμπίπτει με το κέντρο μάζας της σφαίρας. 
4) Από την επιλογή «μικρόκοσμος» επιλέγουμε «μηδενική αντίσταση αέρα».
5) Από την επιλογή «ορισμός» επιλέγουμε εμφάνιση διανύσματος «ταχύτητας», «βάρους» και 
     «επιτάχυνσης».

6) Aπό τις «ιδιότητες σώματος» (διπλό κλικ πάνω στο σώμα) επιλέγουμε Vx=5 m/sec ,Vy=0 ,ω=0,
     μάζα =0,5 kgr, στατική τριβή = 0 , ελαστικότητα=0,3, φορτίο=0

7) Από την επιλογή «Μέτρηση» επιλέγουμε «χρόνος», «θέση-όλα»,»ταχύτητα-όλα» ,για να μας

    εμφανίζει στην οθόνη την εξέλιξη του χρόνου και τις τιμές της θέσης και της ταχύτητας καθώς

    κινείται το σώμα.

8) Από την επιλογή «Μέτρηση» επιλέγουμε «θέση –γραφική παράσταση Χ και Y» , 
     «ταχύτητα –γραφική παράσταση συνιστώσας y» ,»επιτάχυνση- γραφική παράσταση συνιστώσας y»

     για να εμφανίζονται στην οθόνη οι γραφικές παραστάσεις χ,y και VX ,AΥ.

 9) Με το σώμα επιλεγμένο ,από την επιλογή «Παράθυρο» -«εμφάνιση» επιλέγουμε «σύνδεση ιχνών»

     για να   εμφανίζεται η τροχιά του σώματος στην οθόνη.
10) Aπο την επιλογή «ορισμός» μπορούμε να ορίσουμε ένα  «νέο κουμπί» «κουμπί καταλόγου επιλογών»
       με το οποίο μπορούμε να μεταβάλλουμε την τιμή της αρχικής ταχύτητας.

11) Θέτουμε σε κίνηση το σώμα και παρακολουθούμε την τροχιά του και την εξέλιξη στις γραφικές

       παραστάσεις και στις τιμές θέσης  και ταχύτητας.

12) Δίνουμε διαφορετικές τιμές στο V0   και παρακολουθούμε την αλλαγή του βεληνεκούς και
       της ταχύτητας.
13) Χρησιμοποιώντας το πλήκτρο που κάνει εκτέλεση της εφαρμογής «βήμα-βήμα» μπορούμε να
      βλέπουμε τις συνεχείς αλλαγές στην τιμή της ταχύτητας και μπορούμε να δούμε και την ταχύτητα

      του σώματος την στιγμή της κρούσης του σώματος στο έδαφος.

Δραστηριότητα για τους Μαθητές.

Α] Το ύψος από το οποίο εκτοξεύεται το σώμα του σχήματος είναι y= 4 m.
     Χρησιμοποιώντας διαφορετικές τιμές για την αρχική ταχύτητα βολής ,όπως φαίνεται στον παρακάτω 
     πίνακα ,υπολογίστε τον χρόνο κίνησης , το βεληνεκές  του σώματος και την ταχύτητα κρούσης στο έδαφος  
     χρησιμοποιώντας τις εξισώσεις  της θεωρίας.(VX=V0  ,VY=g . t  και 
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     Θεωρούμε ότι η επιτάχυνση Ay= g = 10 m/sec2 .
Συμπληρώστε τον πίνακα 

	V0 αρχική ταχύτητα (m/sec)
	VX οριζόντια συνιστώσα ταχύτητας
	y ύψος (m)
	t  χρόνος κίνησης (sec|)
	Χ βεληνεκές (m)
	VY     Κατακόρυφη συνιστώσα ταχύτητας (m/sec)
	V ταχύτητα κρούσης στο έδαφος (m/sec)

	3
	
	4
	
	
	
	

	4
	
	4
	
	
	
	

	8
	
	4
	
	
	
	

	10
	
	4
	
	
	
	


Β]  Για  αρχική ταχύτητα V0 =5 m/sec και για διαφορετικές τιμές του χρόνου ,υπολογίστε το y (y=1/2 .g .t2) , 
     το χ (χ=V0 . t)  ,το VY,  το VX   και το V.

Συμπληρώστε  τον πίνακα     

	t χρόνος κίνησης (sec)
	Y κατακόρυφη θέση σώματος (m)
	x οριζόντια θέση σώματος (m)
	VX=V0
	VY
	V

	0
	
	
	
	
	

	0,5
	
	
	
	
	

	1
	
	
	
	
	

	1,5
	
	
	
	
	


Γ]  Κάντε  τις γραφικές παραστάσεις της κατακόρυφης θέσης y , της οριζόντιας θέσης χ, της VY και της

     V σε συνάρτηση με τον χρόνο.
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0

0,1

0,2

0,3

0,4

0,5

0,6

0,7

0,8

0,9

1

0 0,2 0,4 0,6 0,8 1

Xρόνος t

Θέση Χ

[image: image7.emf]Κατακόρυφη θέση y
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[image: image8.emf]Κατακόρυφη Ταχύτητα  (m/sec)
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Επαλήθευση Τιμών με ΙNTERACTIVE PHYSICS
A] Θέστε σε κίνηση το σώμα της εφαρμογής του ΙP «ΟΡΙΖΟΝΤΙΑ ΒΟΛΗ» .
   B] Παρατηρήστε ην τροχιά του (επιβεβαιώστε ότι είναι παραβολή)

Γ]  Με το «κουμπί ελέγχου της ταχύτητας» , δώστε διαφορετικές  τιμές στο V0  (ίδιες με τις τιμές του
      Παρακάτω  Πίνακα (το y είναι 4 m)  .
      Θέστε σε κίνηση το σώμα «βήμα-βήμα» ,με το κουμπί ελέγχου «βήμα-βήμα» καταγράψτε την τιμή

      του χρόνου κίνησης, το βεληνεκές  και την ταχύτητα κρούσης στο έδαφος.
	V0 αρχική ταχύτητα (m/sec)
	y ύψος (m)
	t  χρόνος κίνησης (sec|)
	χ βεληνεκές (m)
	V        ταχύτητα κρούσης στο έδαφος (m/sec)

	3
	4
	
	
	

	4
	4
	
	
	

	8
	4
	
	
	

	10
	4
	
	
	


Δ] Συγκρίνετε τις τιμές που πήρατε από το IP με τις τιμές που υπολογίσατε θεωρητικά.

   Ε] Επιλέξτε  αρχική ταχύτητα V0 =5 m/sec .

        Θέστε το σώμα σε κίνηση «βήμα-βήμα» .Για  τιμές του χρόνου ίδιες με αυτές που καταγράφονται 

        στον παρακάτω πίνακα ,καταγράψτε την θέση y, την θέση x , την VX ,την VΥ  και την V
	t χρόνος κίνησης (sec)
	Y κατακόρυφη θέση σώματος (m)
	x οριζόντια θέση σώματος (m)
	VX=V0
	VY
	V

	0
	
	
	
	
	

	0,5
	
	
	
	
	

	1
	
	
	
	
	

	1,5
	
	
	
	
	


Δ] Συγκρίνετε τις τιμές που πήρατε από το IP με τις τιμές που υπολογίσατε θεωρητικά .

Ζ] Συγκρίνετε τις γραφικές παραστάσεις του IP με αυτές που κατασκευάσατε θεωρητικά.
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